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ДОСЛІДЖЕННЯ ФЕНОМЕНУ УСПІШНОГО ПЕРЕНОСУ ЗНАНЬ 

 

Проблема переносу знань не є новою для психології – науковці звертали 

увагу на особливості засвоєння та подальшого використання знань з початку 

дослідження когнітивних функцій людини. Тому вивчення цього питання 

стартує із початком розвитку психологічної науки (Е. Торндайк, 

М. Вертгеймер, Ж. Піаже, К. Дункер та ін.) 

Перенос знань, на нашу думку, має вивчатися у поєднанні як із 

когнітивними складовими, так і з особистісними особливостями, що 

визначають попередній досвід засвоєння та використання отриманих знань 

[1;2]. 

Перенос знань не є суто когнітивною складовою функціонування людини, 

а є процесом, безпосередньо пов’язаним також із особистісними, когнітивними, 

індивідуальними якостями та характеристиками людини. Тому увага 

приділяється вивченню процесу переносу знань і у просторі когнітивних 

процесів, і у сфері психології особистості та її індивідуальних особливостей. 

Розглядаючи феномен переносу знань, ми входимо в широкий спектр 

процесів обробки інформації та пошуку зв'язків між когнітивними 

особливостями. Початок нашого розуміння цього явища починається саме з цієї 

сфери знань. Застосування концепції інформації у різних контекстах, порівняно 

з тими, для яких вона була початково сформульована, представляє складні 

виклики, оскільки воно вимагає розуміння контексту та особливостей 

прийняття інформації. 

Кожна людина має свої унікальні способи сприйняття та обробки 

інформації про своє оточення, які називаються когнітивним стилем. Згідно з М. 
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О. Холодною, індивідуальний суб'єкт відрізняється від узагальненої поведінки, 

тому загальнопсихологічний підхід не може абсолютно відтворити механізми 

психічної діяльності конкретної особистості. Таким чином, поняття 

когнітивних стилів інтегрує загальне та індивідуальне використання знань в 

природний процес. 

Крім когнітивних стилів, які зараз активно вивчаються, феномен переносу 

знань в основному пов'язується з процесом мислення. У мисленні відбувається 

аналіз умов діяльності та її мети, перенесення знань із однієї ситуації в іншу, а 

також перетворення ситуації на узагальнену схему.  

За словами Н.І. Чуприкової, ключовими показниками інтелектуального 

розвитку є рівень знань, вміння мислити, здатність до перенесення знань та дій 

у різні ситуації. 

Розгляд становлення поняття переносу знань необхідно починати з робот 

Е. Торндайка, адже саме його теорію ідентичних елементів можна вважати 

основою для визначення процесу переносу знань та його пояснення. 

Із подальшим розвитком психологічної науки, особливо, гештальт - 

психології, що «прийшла на зміну» біхевіоризму, процес переносу знань, як і 

багато інших психологічних питань, почали досліджуватися саме 

гештальтистами. Макс Вертгеймер у дослідженні продуктивного мислення 

неодноразово звертався до процесу переносу, та вважав проблему структурного 

переносу доволі важливою у науці [1;2;3]. 

Проблемами мислення, рішення задач, а також, і переносу знань, 

займався ще один видатний представник гештальт – психології Карл Дункер. 

Його бачення переносу протилежне теорії ідентичних елементів Е. Торндайка. 

У рамках дослідження переносу знань, вчений приділяв багато уваги саме 

подібності навчальної ситуації та ситуації переносу. 

Багато дослідників стверджують, що ключовим показником розвитку 

розумових здібностей є здатність самостійно застосовувати прийоми та методи 

в нових ситуаціях. Проте деякі аспекти цього явища, такі як перетворення цих 

методів під час перенесення, зміна пізнавальних інтересів та широкий спектр 

застосування в позаучбових сферах, залишаються недостатньо вивченими. 

Навичка змінювати прийоми та переходити від одного методу до іншого є 

одним із ключових аспектів творчого мислення. У зарубіжній літературі також 

значна увага приділяється явищам перетворення при вирішенні проблемних 

завдань. 
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